

全力以赴“加速度” 普惠百姓增福祉

卫生健康部门高质量推进民生实事项目

■记者 汤智娟 通讯员 赵勤仙

又到年末攻坚奋战、冲刺全年目标的关键时刻，与百姓生活息息相关的民生实事项目进展如何？日前，从市卫生健康局传来捷报，目前我市已圆满完成重点人群结直肠癌筛查和70周岁以上老年人免费接种流感疫苗两项2020年度省政府民生实事项目，其中重点人群结直肠癌筛查在全省综合排名中位列第四。同时，由该局领办的我市各项民生共享工程项目也在加紧推进，正全力冲刺四季度。

早期筛查，推动结直肠癌诊治

结直肠癌是危害居民身体健康和造成社会负担的主要癌症之一。为降低我省结直肠癌的发病率和死亡率，今年省政府将重点人群结直肠癌筛查列入民生实事项目。该项目通过对结直肠癌好发的50岁-74岁的户籍居民开展问卷调查来评估危险度，同步结合粪便潜血试验以筛查高风险人群，引导其进行结肠镜检查，尽早发现早期癌症、癌前病变并及时治疗，实现早诊早治。

“结肠镜不仅可以发现结直肠癌，还可发现癌前病变，预防结直肠癌的发生，是降低结直肠癌发病率和死亡率的有效途径。”市卫生健康局相关负责人介绍说。我市结合前期疫情防控和各镇街道

实际，根据项目特点，将卫生健康局和疾控中心设为一级管理机构，3个医共体设为二级管理机构，其下级医院作为招募机构，并将市第一人民医院、市第二人民医院、市中医院及独山港镇中心卫生院设为定点筛查医院，以最快速度将各镇街道卫生院招募到的群众安排预约，并通知至各自医共体筛查定点医院接受肠镜检查。针对发现的癌前病变患者和结直肠癌患者，则建议其尽快前往上级医院作进一步检查治疗。

为加快推进筛查进度，市卫生健康局强化日常统筹管理，通过组建全市筛查项目工作群，定期反馈各地任务完成实时数据，通报完成率、筛查数和肠镜数等核心指标，倒逼各地履行职责，确保各项目目标任务按进度稳步推进。

据统计，我市共完成结直肠癌筛查10627例，筛查出高风险人群2238例，完成结肠镜检查676例，完成率达135.2%。其中，检查出结直肠癌2例、癌前病变69例。

免费接种，筑牢流感免疫屏障

“每年一到冬天总是要伤风咳嗽，今年接种了疫苗，心里踏实了不少。”家住广陈镇龙南村的孙爷爷于10月上旬免费接种了流感疫苗，对于这一政府买单、百姓受益的举措，他感到非常暖心。

今年是我市首次开展70周岁以上老年人免费接种流感疫苗，针对群体接种、信息化操作、人群基础疾病较多等特点，市卫生健康局扎实做好前期谋划部署和宣传发动工作，先后组织接种单位相关负责人和接种人员多次进行实施方案商讨，举行项目培训等专题会议，并依托“平湖健康”“金平湖健康热线”等微信公众号，开放预约平台，按照先约先得的原则，在为期一周的时间内完成了15000支流感疫苗接种预约工作。

在流感疫苗接种过程中，各接种单位严格做好预检、留观以及“三查七对一验证”等工作。其间，恰逢国庆、中秋“双节”，各接种单位接种人员零休假，加班加点推进项目实施，安全、有序、高效推动了流感疫苗免费接种工作。

与此同时，市卫生健康局全面督导考核流程设置、人员资质、场地布局、疫苗管理、冷链储运、接种秩序等。对督导中发现的问题，要求各接种单位及时整改，有力保障了规定时间内高质量完成接种任务。

提质增效，加速民生福祉“升温”

眼下，由市卫生健康局领办的市第一人民医院原址扩建(二期)工程、市妇保院(疾控中心、血站)新建工程、市中医院迁建工程等项目如火如荼地推进，待项目建成后，将为平湖市民提

供更加舒适的就医环境和医疗体验。据了解，今年市卫生健康局共领办8个民生共享工程项目，除了各医院的建设工程，该局还统筹推进助医服务、老年养护、改造和新建无害化卫生厕所、建设镇街道养老服务中心医务室等领域的项目。

“这里环境很不错，有单独的洗漱卫生间，医生也很负责，每天都会过来查房询问具体情况。”在新埭镇中心卫生院医养结合病区接受康复护理的李奶奶满意地说。作为市卫生健康局领办的民生共享工程项目之一——新埭镇中心卫生院医养结合病区，于今年4月1日正式启用，截至目前已累计入住67人次，现在院患者22人。该项目的启用，有效提升了老年康复护理、安宁疗护等服务水平，在减轻患者家庭负担的同时，大幅缓解了市级医院床位紧张的局面。据市卫生健康局相关负责人介绍，该局计划于今年年底、明年年初启动3个镇街道的医养结合病区建设，进一步提升老年群体健康保障水平。

“办好医疗卫生领域民生实事，事关人民群众身体健康，是民生之所需也是民生之所急，更是卫生健康部门的职责所在。”市卫生健康局局长李寿林说，接下来该局还将持续加快推进各项民生共享工程建设，加速“升温”民生福祉，为打造“重要窗口”最精彩板块新崛起之城注入强大的卫生健康力量。



党员志愿服务 推进健康档案采集

日前，乍浦镇中心卫生院党支部全体党员利用傍晚时间，来到乍浦南大街社区开展“网络连心，组团服务”党员志愿服务活动。党员们分组上门为居民进行健康档案采集及家庭医生签约服务等，受到群众的好评。 ■摄影 陈威权

多措并举加强“人防”“物防”

疾控中心抓实秋冬季疫情常态化防控

■通讯员 蒋雪峰

秋冬季新冠肺炎疫情反扑苗头不容忽视，尤其是冷链食品、物流包装污染等重点环节。为坚决阻断秋冬季疫情发生，市疾控中心多措并举，加强“人防”“物防”，不断巩固前期战疫成果。

加强“人防”，严防国内外疫情输入。自8月6日起，疾控中心根据省、嘉兴市防控办要求，在全市以“7+7”或“3+11”模式，对上海入境来浙人员开展集中隔离医学观察和检测工作，实现入境来浙人员闭环管控；按照新版防控方案，对密切接触者实行“2+1”检测管理，均开展三次核酸检测；加强中高风险地区来平人员留置检测工作，由疾控中心专业人员负责综合服务点运行，累计留置检测2000多人，其中入秋以来先后对新疆、天津、上海、安徽等国内中高风险地区返平与来平人员留置检测200余人。规范发热病人就诊流程，严格流行病学史询问和闭环管理，提高监测预警能力，做到“四早”防控。

加强“物防”，严防环境污染隐患。与市场监管部门合作，排摸全市冷链食品产销单位名单，从冷链食品的储存、运输、销售、加工等全环节着手，加大冷链食品监测力度，疾控中心还以进口冷链食品为重点，每周不少于70份，完善制订覆盖各镇街道的监测方案。截至目前，累计监测冷链食品及环境样本1288份；完善阳性食品处置应急预案，规范阳性食品处置流程，为打赢疫情防控阻击战筑起一道监测防线。在全市开展隔离点、发热门诊和定点医院等

重点场所环境采样505份，均为阴性。加强宣传，提高市民防护意识。疾控中心利用“平湖健康”微信公众号，及时动态发布全国疫情风险等级，为市民旅行安排提供健康资讯，指导市民合理安排出行，做好个人防护，及时掌握返平政策。同时，开展防控知识宣传，提高常态化防控阶段个人防护意识，落实日常勤洗手、戴口罩等卫生习惯宣传，相关信息阅读量均达6000人次以上。疾控中心还开通24小时咨询电话“85260120”，随时解答市民关注的问题。

市一院病区超声诊断室方便住院患者

■通讯员 高洁

超声医学检查具有无辐射、操作直接简便、诊断准确率高的优点，是临床首选的影像学检查手段。

由于住院患者做超声检查时需要往返门诊急诊区，市第一人民医院发扬“厚德、仁爱、精业、奉献”的精神，在落实并做

好常态化疫情防控工作的基础上，经住院部各科室、超声医学科、医务科等多部门先后多次集体协商讨论，克服了住院部空间缺乏、专业人员不足等困难，最终在住院部十楼设立了超声诊断室，并于11月9日起全面开展住院患者超声检查工作。超声诊断室每日有2名超声医生及2名报告员负责住院病区患者超声检查，所有涉及超声科的检查项目均能在该区域完成。

以往住院患者超声检查需前往门诊三楼超声科，并与门诊患者同时进行。住院部超声诊断室的设立，既方便了住院患者就近检查，更使住院患者减少了与住院楼外人员的接触，形成局部闭环。同时，此举也减少了门诊超声检查区的人员聚集，减轻门诊患者就诊压力。目前，住院部心电图检查室等也在计划进行中，这是疫情常态化防控的又一举措。

在援疆的日子里，顾米跃俨然成为了沙雅县人民医院内科的“主心骨”，多次主持危重病人的抢救，为提升当地介入水平倾尽全力。他和众多援疆医生一样，不忘初心，当好沙雅百姓的健康“守护神”。

当好沙雅百姓的健康“守护神”

——市中医院援疆医生顾米跃的故事

■通讯员 邵俊

“顾医师在吗？我要好好谢谢他！”近日，一位85岁老人将一面印有“医德高尚情暖人间”的锦旗送到了新疆沙雅县人民医院心内科，专程感谢来自市中医院的援疆医生顾米跃的救命之恩。一声朴实的感谢，一面普通的锦旗，背后却是一场生死时速的较量。

故事还要从一个月前说起。那日，已经85岁的袁大爷因突发胸背部剧烈疼痛来到沙雅县人民医院就诊，结合患者的临床表现和急诊增强CT检查后，确诊为“胸主动脉夹层”。接诊医生立即请求心内科

主任顾米跃紧急会诊，顾米跃认为患者主动脉夹层诊断明确，夹层开口考虑在升主动脉根部，假腔明显扩大，在采取药物治疗的基础上，首选主动脉腔内修复术。但是这类手术至少要至乌鲁木齐，此去路途遥远，患者可能因此失去生命。

时间就是生命。顾米跃马上制订止痛、降压、降心率、镇静等一系列治疗方案，嘱咐切忌搬动患者，待血压、心率控制在安全范围后，紧急联系市中医院傅国胜心血管工作室团队远程交流。由于手术难度巨大，需要使用“烟囱支架”技术，平衡种种因素后，顾米跃认为保守治疗更适合患者。“主动脉夹层十分凶险，如果处理不及时而

发生破裂，患者几乎是九死一生。”据顾米跃介绍，此类夹层发病1周内死亡率高达70%，2周内死亡率高达90%以上。

在接下来的一个月时间里，顾米跃为患者制订了一系列治疗措施，每天都要及时调整用药，其间患者还经历了感染高热、下肢静脉血栓、便秘、内心烦躁等情况，均被一一化解。得益于精细的药物治疗和医务人员的人文关怀，袁大爷症状逐日好转，4周后增强CT复查，提示夹层部位血肿已机化。

在一个月治疗中，袁大爷早已和顾米跃结下了深厚的友谊，回忆起自己的“鬼门关”经历，他的嘴边时常念叨着感

谢。在出院10多天后，袁大爷的生活起居已基本恢复正常，激动之余，他来到医院给顾米跃送上了一面锦旗以示谢意。

据了解，主动脉夹层保守治疗成功的案例和经验在国内都非常罕见，袁大爷得以成功救治，一方面是患者及家属对平湖援疆医生的信任，另一方面离不开邵逸夫医院傅国胜心血管工作室的大力支持，提供细致的病情分析以及合理的治疗方案。

在援疆的日子里，顾米跃俨然成为了沙雅县人民医院内科的“主心骨”，多次主持危重病人的抢救，为提升当地介入水平倾尽全力。他和众多援疆医生一样，不忘初心，当好沙雅百姓的健康“守护神”。

医务动态

市中医院与邵逸夫医院 两度携手共建专家工作站

■通讯员 邵俊

日前，市中医院与浙江大学医学院附属邵逸夫医院再度携手，成立“邵逸夫医院神经内科专家工作站”。此前，两院还共同建立了“邵逸夫医院心内科傅国胜团队专家工作站”。截至目前，两院以学科帮扶为起点，已两度携手共谋发展。

近年来，市中医院通过学术交流、进修培训、邀请讲学、技术指导等方式与邵逸夫医院建立广泛联系，双方具备了良好的协作基础。特别是今年7月成立“邵逸夫医院心内科傅国胜团队专家工作站”以来，邵逸夫医院团队每周日安排两位专家来市中医院开设心内科及心超专家门诊，极大地满足了平湖百姓在家门口享受上级优质医疗资源的愿望，受到了市民的一致认可。随着“邵逸夫医院神经内科专家工作站”的再度签约揭牌，双方的交流合作得到进一步深化。今后，将通过搭建学科交流平台，助力基层专科发展，提升基层医疗机构服务能力和水平，更好地为临床服务。

广陈卫生院切实做好 居民健康档案清理核查

■通讯员 陈健丽

为进一步做好今年的基本公共卫生服务项目工作，广陈镇卫生院针对居民健康档案中联系方式、空缺项、逻辑错误等方面进行了清查核实，做到村(居)不漏户、户不漏人、人不漏项，确保居民健康档案的真实性、科学性、完整性、连续性和可用性。

经过前期公开招聘、投票选举等，该院于10月初成立了11个服务团队，全院职工积极参与其中。通过电话联系、走访、责任医生上门以及联系询问村干部等多种形式，对居民健康档案进行清查核实。截至11月17日，清理率已达60%，到本月底将完成所有档案的清理核查工作，并逐步向个人开放。开放后，全镇居民可通过“浙里办”进行查看。

市卫生监督所查处一起 非法开展双眼皮手术案

■通讯员 顾伟磊

近日，市卫生监督所接到群众举报，反映有人在当湖街道某美容店给客户做双眼皮手术及打瘦脸针、玻尿酸针，要求予以查处。

市卫生监督所执法人员立即对该美容店进行了现场检查，发现“美容师”陈某正在二楼为顾客做精油开背，在二楼美容床旁垃圾桶内查见带血的纱布、废弃针头、开封使用后的一次性无菌注射器包装袋和一次性塑胶手套，在二楼阳台处查见已使用过的一次性注射器，但是陈某却乘执法人员不备偷偷溜走了。

市卫生监督所随即联合我市公安机关，对陈某的住所进行了检查。现场查见氯化钠注射液、一次性使用的无菌注射器、玻尿酸注射剂、标识有MINERVA的器械等药品和器械。后经调查取证，查实陈某通过提前进行微信预约的方式，将客户带到美容店，为客户做双眼皮手术的违法事实。

最终，陈某因未取得医师资格、未经医师注册取得执业证书擅自开展医师执业活动，被市卫生健康局给予罚款28000元并没收药品器械的行政处罚。

市卫生监督所在此提醒，双眼皮手术虽小，但终究是个手术，需要由专业医生来操作，进行详细的术前检查及术后护理。但是美容店或“黑诊所”往往条件简陋，卫生状况不良，不具备手术条件，盲目做手术容易造成各种不良后果，轻者造成术后伤口感染、睁眼乏力、大小眼等，重者甚至会双目失明。

健康提醒

预防诺如病毒 感染性腹泻

诺如病毒感染性腹泻具有发病急、传播速度快、涉及范围广等特点，是引起非细菌性腹泻暴发的主要病因。诺如病毒感染性强，以肠道传播为主，可通过污染的水源、食物、物品、空气等传播，常在社区、学校、餐馆、医院、托儿所等处引起集体暴发。诺如病毒抗体没有显著的保护作用，尤其是没有长期免疫保护作用，极易造成反复感染。

诺如病毒一年四季均可感染，秋冬季高发。主要症状包括恶心、呕吐(常见于儿童)、腹泻(常见于成人)等，患者常感到病情十分严重，一天之内甚至会多次剧烈呕吐；部分人还有头痛、发热、肌肉疼痛等症状。诺如病毒感染有自限性，一般病程为2至3天，目前无特效药，以对症治疗为主。

个人预防诺如病毒，主要从以下几个方面入手：注意个人卫生。养成良好的卫生习惯，饭前、便后以及加工食物前采用正确的洗手方法洗手，并用肥皂和流动水冲洗至少20秒。不能用消毒湿巾和免洗手消毒液代替进行洗手。

注意个人饮食卫生。喝开水，生吃瓜果蔬菜前要彻底洗净，烹饪食物应彻底煮熟，尤其是贝类等海鲜应当煮熟煮透后再食用。

做好消毒工作。当家庭中有疑似诺如病毒感染的病例出现时，对环境应彻底消毒。处理病例的呕吐物或粪便污染物时要戴手套和口罩，用浸润了有效氯浓度为5000mg/L-10000mg/L消毒液的抹布进行覆盖，小心清除干净，马桶内也可倒入该浓度的消毒液浸泡半小时；地面、门把手、开关、桌面、椅子等病人接触的物体表面可用有效氯浓度为1000mg/L的消毒液擦拭，半小时后再用清水擦净；收拾被污染的衣服、被褥等织物时应避免产生气溶胶。先将固体污秽物移除后浸泡在有效氯浓度为500mg/L的含氯消毒剂溶液内30分钟，然后清洗。